

ДЗВЕ ПРАГРАМНЫЯ МЭТЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Акрамя гэтага, сярод сенатараў — Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол, дэпутат Палаты прадстаўнікоў чацвёртага склікання, восем кіраўнікоў прадстаўнічых, выканаўчых і распарадчых органаў, чатыры рэктары ВУНУ.

Лідзія ЯРМОШЫНА, старшыня Цэнтральнай камісіі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў, павіншавала выбраных сенатараў і пажадала паспяховай працы на карысць рэспублікі:

— Упэўнена, што ваша актыўнасць будзе садзейнічаць далейшаму ўдасканаленню нацыянальнага заканадаўства, умацаванню суверэнітэту нашай краіны і забеспячэнню дастойных умоў жыцця грамадзян.

АДКАЗНАСЦЬ ЗАКАНАДАЎЦАЎ

Міхаіл Мясніковіч быў выбраны старшынёй Савета Рэспублікі аднагалосна. Ён падзякаваў за довер і адзначыў, што ў заканадаўчай дзейнасці трэба больш увагі аддаваць прагназаванню рэалізацыі законаў.

— Перад Саветам Рэспублікі шостага склікання стаяць вельмі складаныя задачы, — дадаў старшыня Савета Рэспублікі. — Яны могуць быць аб'яднаныя ў дзве вялікія групы. Першая — стварэнне нарматыўна-прававых умоў для дасягнення праграмных мэт, вызначаных пятым Усебеларускім сходам, дакументам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, урада і ўласнымі рашэннямі Савета Рэспублікі па іх рэалізацыі. Папярэдняе, пятае, скліканне Савета Рэспублікі ў цесным кантакце з рэспубліканскімі і мясцовымі органамі ўлады адпрацавала прыкладны пералік са 129 нарматыўна-прававых актаў, якія трэба распрацаваць і прыняць. Зроблена гэта было ўпершыню ў парламенцкай практыцы. Цяперашні склад Савета Рэспублікі, мяркую, вывучыць гэтыя палажэнні, якія ўжо накіраваны ў Савет Міністраў, пры неабходнасці ўнясе актуальныя змены і дапаўненні, што дазволіць плановаць нашу работу, выбудоваць яе сістэмна, імкнучы да таго, каб законы ўтрымлівалі нормы пераважна прамога дзеяння. Другая група задач — гэта палітычная і арганізацыйная мабілізацыя кадраў.

Марыяна Шчоткіна, былы міністр працы і сацыяльнай абароны, стала намеснікам старшыні Савета Рэспублікі. За яе таксама прагаласавалі ўсе 57 сенатараў, якія прысутнічалі на пасяджэнні.

— Сёння вельмі важна сканцэнтраваць намаганні на тым, каб усе заканадаўчыя акты працавалі эфектыўна, і кожны напраект, які прымаецца, неабходна рашаюцца перш за ўсё ў практычнай плоскасці, — заявіла Марыяна Акіндзінаўна. — Інтэрэсы грамадзян — гэта наш клопат. І зваротная сувязь з насельніцтвам, з уладай, якая на месцы рэалізуе заканадаўчыя акты, павінна стаць неад'емнай часткай нашай паўсядзённай працы. Яшчэ адна задача, якая стаіць перад намі, — умацаванне аўтарытэту парламента, сувязь са сродкамі масавай інфармацыі, таму што наша работа павінна быць празрыстай і зразумелай для кожнага.

ЛІБЕРАЛІЗАЦЫЯ І ПЕРАДАВЫ ВОПЫТ

На пасяджэнні таксама былі выбраны старшыні пастаянных камісій Савета Рэспублікі. Склад кіраўнікоў камісій абнавіўся на 80%:

толькі Уладзімір Панцохоў застаўся на той жа пасадзе, якую займаў падчас работы мінулага склікання. Кожны старшыня раскажаў, якія праблемы плануе вырашаць у бліжэйшай будучыні.

Ала БОДАК, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве:

— Вельмі важна захаваць пераемнасць заканадаўчай дзейнасці. Лічу неабходнай далейшую лібералізацыю і гуманізацыю нацыянальнага заканадаўства з захоўваннем яго сацыяльнай накіраванасці. Рэгулюючы любыя сферы жыццядзейнасці нашага грамадства, трэба памятаць асноўны пастулат Канстытуцыі — гэта Артыкул 2, паводле якога чалавек, яго правы і свабоды, гарантыя іх рэалізацыі з'яўляецца вышэйшай каштоўнасцю, мэтай грамадства і дзяржавы.

Уладзімір ПАНЦОХОЎ, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах:

— Плануем рэалізаваць назапашаны патэнцыял для фундаментальнага забеспячэння рашэнняў пятага Усебеларускага народнага сходу, прыняць удзел ва ўдасканаленні гандлёвай базы, паляпшэнні інвестыцыйнага клімату, павышэнні эфектыўнасці ўзаемаадносін дзяржавы і бізнесу, мадэрнізацыі адносін уласнасці і стварэнні ўмоў для развіцця высокатэхналагічных сектараў развіцця эканомікі. Будзем выкарыстоўваць свае веды і вопыт для прасоўвання інтарэсаў нашай краіны ў парламенцкіх органах міждзяржаўных утварэнняў.

Ірына СТАРОВОЙТАВА, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіццям:

— Кола пытанняў, якія разглядаюцца гэтай камісіяй, акрамя кожнага жыра наша краіны. Першачарговай задачай з'яўляецца ўдасканаленне нацыянальнай сістэмы адукацыі ў адпаведнасці з патрэбамі інавацыйнай эканомікі, інфармацыйнага грамадства і пытаннямі грамадства.

Аляксандр ПАПКОЎ, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы:

— Праблем у гэтай галіне вельмі шмат. Самая галоўная — наколькі мы ведаем сітуацыю і як працуе наша заканадаўства, тая нарматыўная база, па якой мы жывём сёння. Я мяркую, мы павінны вельмі сур'ёзна маніторыць усё тое, што звязана з праблемамі развіцця мясцовага самакіравання і рэгіянальнай палітыкі.

Сяргей РАХМАНАЎ, старшыня пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы:

— Акрамя ўдасканалення нацыянальнага заканадаўства з улікам перадавога міжнароднага вопыту, неабходна значна ўзмацніць агульную аналітычную прапрацоўку. Гэта звязана з рэалізацыяй нааўнага ў краіне чалавечага патэнцыялу. У нас ён выкарыстоўваецца, на жаль, не ў поўнай меры. У Беларусі хапае людзей, якія могуць быць экспертамі, валодаючы сур'ёзным інтэлектуальным патэнцыялам. З імі трэба раіцца і прымаць адпаведныя рашэнні.

Надзея АНІСОВІЧ, anisovich@zviazda.by

■ Энергетыка

Нафтагазавая спрэчка вырашана?



На нафтагазавым фронце добрая навіна. Беларусь і Расія дамовіліся аб зніжэнні цаны на газ. Паводле дамоўленасці, наша краіна адмяняе павышаную плату за транзіт расійскай нафты. Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю (МАРГ) ужо прыняла адпаведную пастанову №34 «Аб тарыфах на паслугі па транспарціроўцы нафты па магістральных трубаправодах, размешчаных на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь». Датай уступлення дакумента ў сілу прызначана 12 кастрычніка. Акрамя таго, расійскі бок не знізіць аб'ёмы пастаўкі нафты ў нашу краіну — аб'ём складзе 24 млн тон (мог скараціцца да 18 млн тон).

У гэты панядзелак прэм'ер-міністрам дзвюх краін **Дзмітрый МЯДЗВЕДЗЕЎ** і **Андрэй КАБЯКОЎ** па тэлефоне пацвердзілі дамоўленасці віцэ-прэм'ераў, дасягнутыя на мінулым тыдні. Згодна з імі цана на пастаўку расійскага газу застаецца ранейшай. Аднак, паводле інфармацыі газеты «Коммерсант», «механізм міжбюджэтнай кампенсацыі», які прыменіць расійскі бок, фактычна знізіць канчатковую суму. Пры гэтым частка даходаў, якія губляе «Газпром» будучы кампенсаванія з расійскага бюджэту. Ужо сёлета Расія выплаціць каля 400 млн долараў, а ў 2017 годзе памер газавай субсідыі можа дасягнуць 800 млн долараў. Па папярэдніх падліках, цана на газ для Беларусі ў 2017-м стане на чвэрць меншай — каля 100 долараў за тысячу кубаметраў.

Таксама намеснік прэм'ер-міністра **Уладзімір СЯМАШКА** заявіў, што краіна атрымае аднамомантавае зніжэнне кошту ўжо сёлета, пагасіўшы назапашаную на 1 ліпеня запасычанасць перад «Газпромам».

○ У ТЭМУ

Першы крок у стварэнні адзінага рынку

Дасягнутыя з Расіяй дамоўленасці па газе і нафце з'яўляюцца кампрамісам у інтарэсах дзвюх краін, заявіў міністр энергетыкі Беларусі **Уладзімір ПАТУПЧЫК** на Беларускай энергетычным і экалагічным форуме, які праходзіў у Мінску.

У прыватнасці, міністр адзначыў, што падпісаны пратакол — гэта рашэнне, якое дазваляе на комплекснай аснове вырашыць усе праблемы, якія меліся ў нафтагазавай сферы нашых краін. «Сам пратакол — гэта, безумоўна, кампраміс, які ўлічвае інтарэсы дзвюх краін і дазваляе нам з добрай перспектывай глядзець у будучыню ў межах будаўніцтва Еўразійскага эканамічнага саюза», — удакладніў **Уладзімір Патупчык**. Ён паведаміў, што пратакол дазваляе забяспечыць да 1 ліпеня 2019 года стварэнне агульнага электраэнергетычнага рынку, а да 1 студзеня 2025 года — агульнага рынку газу.

Міністр упэўнены, што прынятыя рашэнні дазволілі бакам зняць усе праблемныя шурпатацы ў газавай сферы. «Адначасова з гэтым былі зняты ўсе пытанні і ў нафтавай сферы: беларускі бок скасаваў пастанову па павышэнні тарыфаў па прапампоўцы нафты па тэрыторыі Беларусі, а Расія зняла ўсе абмежаванні па пастаўцы нафты ў Беларусь», — лічыць **Уладзімір Патупчык**.

Сяргей КУРКАЧ, kurkach@zviazda.by

■ Эканоміка

Нашы сябры Пекін, Чанчунь, Лайу, Шэньчжэнь і Шэньян Супрацоўніцтва Мінска і гарадоў КНР

У красавіку гэтага года было падпісана пагадненне аб устанавленні пабрацімскіх адносін паміж Мінскам і Пекінам, аднак гэта далёка не першы прыклад цеснага ўзаемадзейнення сталіцы Беларусі і кітайскіх рэгіёнаў: дыпламатычныя кантакты былі ўсталяваныя яшчэ ў далёкім 1992 годзе. Пра супрацоўніцтва на сучасным этапе раскажаў старшыня камітэта эканомікі Мінгарвыканкама **Мікалай РАГАШЧУК**.

У мэтах умацавання ўзаемаадносін была падрыхтавана, а цяпер знаходзіцца ў стадыі рэалізацыі Праграма развіцця супрацоўніцтва г. Мінска з правінцыямі, раёнамі і гарадамі Кітайскай Народнай Рэспублікі да 2020 года. Вынікі яе дзеяння можна адзначыць ужо цяпер: за першыя 7 месяцаў гэтага года экспарт тавараў камунальных і бязвядомасных прадпрыемстваў г. Мінска ў КНР склаў 3,7 млн долараў (тэмп росту — 398,3%). Найбольш запатрабаваныя

тавары — вымяральныя і кантрольныя прыборы, апаратура, заснаваная на выкарыстанні рэнтгенаўскага, альфа-, бэта- ці гама-выпраменьвання, прылады на вадкіх крышталях, а таксама электрычныя тэлефонныя і тэлеграфныя апараты.

Асноўнымі экспарцёрамі ў КНР у 2016 годзе сталі: кампанія «Рэгула» (экспертныя прадукты для праверкі сапраўднасці дакументаў, грашовых знакаў і каштоўных папер), кампанія «Адані» (высокатэхналагічная і навукаёмкая прадукцыя), кампанія «Лазерныя і інфармацыйныя тэхналогіі» (лазерныя і оптаэлектронныя сістэмы), прадпрыемства «Вэлком» (мабільная сувязь), кампанія «Рыф-тэк» (оптаэлектронныя прыборы для вымярэння геаметрычных велічынь).

На цяперашні момант лепш за ўсё наладжаны экспарт у сферы паслуг: зробленая прадпрыемствамі Мінска сума па выніках студзеня-ліпеня 2016 г. складала 72 млн долараў (тэмп росту — 141,2%). У прыватнасці будаўнічых, транспартных і паштовых відаў паслуг.

Акрамя таго, у розныя сферы актыўна прыцягваюцца інвестыцыі. У Мінску зарэгістравана 49 прадпрыемстваў з удзелам кітайскага капіталу, з іх — 13 сумесных і 36 замежных. У гэтым годзе ў эканоміку нашай сталіцы ўжо было ўкладзена 8,4 млн долараў прамых інвестыцый з КНР. Цяпер сумеснымі намаганнямі рэалізуецца шэраг буйных праектаў. Напрыклад, стварэнне вытворчасці воданатрававальнікаў і кулераў і распрацоўка новага віду транспарту — электробуса.

Дарэчы, дыпламатычныя адносіны паміж сабой усталёўваюць не толькі цэлыя гарады, але і іх асобныя раёны: Цэнтральны раён сталіцы і раён Дунчэн горада Пекіна, Маскоўскі раён і раён Цзядзін горада Шанхая.

Найбольш амбіцыйным праектам узаемадзейнення мінскага рэгіёну і краіны ў цэлым з КНР з'яўляецца Кітайска-беларускі індустрыяльны парк «Вялікі камень».

Дар'я КАСКО, kasko@zviazda.by

■ Факт

ЗОЛАТА Ў НАС ХАПАЕ

Сёлета Беларусь трапіла ў першую п'ясотню краін свету (48-е месца ў рэйтынг) з найбольш буйнымі запасамі золата, паведамляюць інфармагенцтвы.

Паведамленне аб гэтым рэйтынг утрымліваецца ў справаздачы Сусветнага савета па золату (World Gold Council). Атрымліваецца, што агульны аб'ём золата ў нашай краіне складае 40,5 тоны (37,2% ад агульнага аб'ёму золатавалютнага рэзерву Беларусі). Сярод постсавецкіх краін вышэй 48-га месца ўзяліся толькі Расія і Казахстан. А лідэрам топ-100 застаецца ЗША з запасам золата больш за 8,1 тысячы тон. Далей ідуць Германія і Міжнародны валютны фонд.

Сяргей КУРКАЧ, kurkach@zviazda.by

ПАВЫШАНАМУ КАМФОРТУ — ПАВЫШАЮЧЫ КАЭФІЦЫЕНТ

Пастановай Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю зацверджаны тарыфы на перавозкі пасажыраў, багажу і грузабагажу чыгуначным транспартам агульнага карыстання на гарадскіх, рэгіянальных і міжрэгіянальных лініях.

Як патлумачылі ў прэс-цэнтры Беларускай чыгункі, дакумент устаўляе павышаючы каэфіцыент 1,25 да дзеючых тарыфаў на праезд у паяздах рэгіянальных і міжрэгіянальных ліній бізнес-класа, у якіх забяспечваецца павышаны ўзровень камфорту для пасажыраў (састаў абсталяваны індывідуальнымі крэсламі з рэгулюемым нахілам спінкі сядзення, тэхналогія бесправаднага доступу да інтэрнэту, а таксама арганізацыя ў ім продажу пасажырам прадуктаў харчавання і іншых тавараў).

Сяргей РАСОЛЬКА, rs@zviazda.by